
基本電學—交流電路 

交流電路--1 

交流電路 

 

1. 直流與交流比較： 

(1) 交流指一種隨時間而變化其值的電流與電壓，以一定頻率週而復始的連續進行，該電壓與

電流的波形與直流電不同；直流的電壓與電流其大小不隨時間而變動，皆為定值，其圖形的 

表示法乃指一條水平直線，如圖所示；交流電的瞬時值卻時正時負，其中以正弦交流最為普

通，如圖所示。 

 
(2) 如圖一線圈轉動時，此線圈將割切磁力線產生應電勢，其在每一位置的應電勢可由

sinBlve  來決定，在圖(a)線圈之平面與磁場垂直，其導體運行方向應與磁場平行，故應

電勢為零。在圖(b)線圈之平面與磁場平行，其導體運動方向與磁場垂直，故應電勢為最大，

其值其在每一位置所產生之應電勢，用曲線表示如圖(c)，為一個正弦波交流。 

 

(3) 在兩極交流發電機中，導體旋轉一圈，將產生一週交流正弦波，其一度機械角可產生一度

電機角；同理四極交流發電機，導體旋轉一圈，將產生兩週之交流正弦波，其一度機械角可

產生二度電機角。P 極交流發電機，其一度機械角可產生
p

2
度電機角。 

(4) P 極交流發電機，每分鐘轉速為Nrpm，則此機產生之頻率為 Hz
PN

f
120

  

(5) 週期(T，period)：完成交流正弦波一週，所需之時間，單位為秒 

(6) 頻率(frequency)：每秒鐘發電機產生的正弦週數，符號f，單位赫芝(Hz)，與週期之關係為

T
f

1
 。台灣電源之頻率為60 赫芝(Hz)。 

(7) 波長：交流電在一週內所進行的距離，亦即在交流電壓完成一整週的時間內電流移動的距

離。  公尺
f

8103
 電流速度 

(8) 轉動體每旋轉一週是為360°或2π弧度是機械度 

電機度＝
2

P
×機械角度＝對極×機械角度。 
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角度θ之單位以度數或弧度表達，則該兩者的關係是 

2π弧度＝360° 

1π弧度＝180° 

(9) 角速度(angular velocity)：轉速通常用每分鐘轉速r.p.m.；我們用每分鐘的弧度數稱為角速度。

符號 f 2 。 

2. 交流電壓與電流之平均值： 

(1) 一週平均值：
ㄧ週時間

ㄧ週面積
或 avav IE  

(2) 正弦波或餘弦波之一週平均值為零，故在討論正弦波平均值時，乃指其正半週或負半週之

平均值而言。 

(3) 正弦波正半週的面積： tAA m 


2
m 

 

 

(4) 正弦波電壓與電流的平均值： mav EE 636.0  

(5) 若正值波與負值波形之平均值不相等，則其一週平均值表此波所含之直流成份。 

(6) 通常所稱之電壓或電流，在直流電時係指其平均值，在交流電時則為有效值。 

(7) 有效值(effective value)：直流與交流在相同之時間通過相同的電阻時，其產生的熱量相同，

則此直流之數值稱為交流電之有效值。有效值之計算通常先求其功率（即將電流平方），計

算其一週之平均功率，然後將其開平方根即為有效值，亦即為均方根值，以Erms 或Irms 表示

之。 

(8) 正弦波有效值之求法：
2

m
rms

E
E   

3. 交流所指的電壓均指其有效值，交流電表所指示指其有效值。 

4. 非正弦波之有效值： 

(1) 非正弦波之有效值等於各級諧波有效值平方和之平方根。 

(2) 非正弦波之有效值僅與各諧波之有效值有關，而與各諧波之相角無關。 

(3) 常見波形之平均值與有效值 
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5. 交流波形表示 

(1) 如圖i1 與i2 兩電流，當t＝0 時，電流i1 之瞬間值並非為零，而為一正值，其方程式： 

   tIi m sin11  

i2 電流當t＝0 時，i2 瞬間為一負值，其方程式為： 

   tIi m sin22  

 

 

式中α與β稱為i1、i2 之相角，在圖中i1 穿過零軸而同正方向增加之時間較i2 為早，故

稱i1 越前i2，其相角差(α＋β)，或稱i2 滯後i1，相角差(α＋β)度。 

(2) 一正弦函數向左偏移90°，則為餘弦函數，即sinθ＝cos(θ－90°)或 cosθ＝sin(θ＋90°) 

(3) 電壓或電流正弦波如較原點超前θ角，其正弦式為e＝Em sin(ωt＋θ)或 i＝Im sin(ωt＋θ) 

(4) 電壓或電流正弦波如較原點滯後θ角，則其正弦式為e＝Em sin(ωt－θ)或 i＝Im sin(ωt－θ) 

(5) 若 e＝Em sin(ωt +α)，i＝Im sin(ωt +β)則e 與i 之相位差為α－β。若α＞β，則e 超前於

i，若。α＜β，則e 滯後於i 

1.交流電壓 v(t)=Vmsin(314t＋60°)V，交流電流 i(t)=Imcos(314t－30°)A，則 v(t)與 i(t)之相位為  (A)v(t)超前

i(t)90°  (B)v(t)超前 i(t)30°  (C)v(t)與 i(t)同相  (D)v(t)超前 i(t)60°。 

2.如圖所示電壓波形，其電壓瞬時值公式為  

(A)100sin(377t)  (B)70.7sin(377t)  

(C)100sin(314t)  (D)100sin(377t+60°)  伏特。 

     v 

－100 
0 0.01 

－50 

0 

100 
50 

0.02 0.03 

秒 
0.04 
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3.如圖所示為一示波器所量測到的波形，若水平每格

為 2 s，垂直為每格 1伏特，則此電壓波形的頻率

為  (A)4k  (B)125k  (C)8k  (D)100k  Hz。 

      

4.有一正弦波電流一般式表示成 i(t)=100sin(377t－60°)A，求當 t=
1

240
秒時之瞬間電流值為何？  (A)－85.2A  

(B)50A  (C)86.6A  (D)100A  (E)141.4A。 

5.有一交流電之伏特數為 v(t)=100sin300t+200cos300t，則此電壓之有效值為  (A)300 伏特  (B)224.12 伏特  

(C)212.13 伏特  (D)158.11 伏特  (E)250 伏特。 

6.有一交流電其電壓方程式為 v1(t)=100sin(100 t+30°)，則此電壓的頻率為  (A)100 2   (B)100  (C)50  

(D)314  (E)30  Hz。 

【1】C【2】C【3】B【4】B【5】D【6】C 

 

6. 基本AC 電路： 

(1) 電阻器： 

a. 歐姆定律：
 

 





 tI
R

tV

R

v
i m

m sin
sin

 

b. 電壓與電流同相位 

 

  

(2) 電感器： 

a. 電感特性：      tILtI
dt

d
L

dt

di
Lv mm cossin  

b. 電壓超前電流900 

c. m
m

av fLI
T

I
L

t

I
LV 4

2

2





 ， mmav fLIVV 4

2



， LfL

I

V
X

m

m
L   2  

d. 考慮電壓電流相位： LjfLj
I

V
X

m

m
L  




 2

0

90
0

0
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(3) 電容器： 

a. 電容特性：      tVCtV
dt

d
C

dt

dv
Ci mm cossin  

b. 電流超前電壓900 

c. m
m

av fCV
T

V
C

t

V
CI 4

2

2





 ， mmav fCVII 4

2



，

fCI

V
X

m

m
C

2

1
  

d. 考慮電壓電流相位：
fC

j
fCjI

V
X

m

m
C

 2

1

2

1

90

0
0

0





  

 

 

(4) 電阻器在交流電路中，消耗電能，其作用與在直流電路時相同。 

(5) 電感器在交流電路中不消耗電能，僅用磁場儲存或釋放能量。 

(6) 電感器在交流電路中產生感抗，XL＝2πf L，並使電流滯後電壓90°。 

(7) 電容器在交流電路中產生容抗，
fC

X C
2

1
 ，並使電流超前電壓90°。 

(8) 當f＝0 時，XL＝0 即呈短路狀態，XC＝∞即呈斷路狀態。 

(9) 當f＝∞時，XL＝∞即呈斷路狀態，XC＝0 即呈短路狀態。 

1.將 20mH 之電感接於 v(t)=10sin(100t－10°)V 之電源，則電感之 XL為  (A)20Ω  (B)200Ω  (C)2Ω  

(D)2000Ω  (E)1Ω。 

2.有一個 RL 串聯交流電路，電阻值為 10Ω，電感值為 0.02653H，若電源電壓為 v(t)＝200sin(377t)V 時，

則電源電流之相量應為何？  (A)14.1∠45oA    (B)10∠45oA  (C)14.1∠－45oA  (D)10∠－45oA。 

3.如交流電壓 v1=141.4cos2t 之相量為 v1=100∠0°，則交流電壓 v2=141.4sin2t 之相量應為  (A)v2=100∠90°  

(B)v2=100∠－90°  (C)v2=100∠45°  (D)v2=100∠30°。 

4.如圖，電流源 i(t)＝sin377tA，R＝1Ω，C＝
1

377
F，假設此電路已達穩態，則電流源兩端之電壓 v(t)為

下列之哪一項?  (A) 2 sin(377t－45°)V  (B) 2 sin(377t＋45°)V  (C)sin(377t－45°)V  
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(D)
1

2
sin(377t－45°)V。 

    

+ 

_

i(t)
C 

R 

 

5.如圖所示電路中，電壓 v(t)=110sin(400t+50°)伏

特，電流 i(t)=10cos(400t+20°)安培，則此電路可能

為下列電路中那一種？  (A)RL 串聯電路  (B)RC 串

聯電路  (C)RL 並聯電路  (D)純電阻電路。 

    

 

Z v 

i  

【1】C【2】D【3】B【4】A【5】B 

7. 複數： 

(1) 複數＝實數＋虛數；其表示法有直角座標法和極座標法。 

(2)直角座標法：乃將一向量置於座標中，如圖所示，以其垂直投影於橫座標之值為實數，水

平對應於縱座標之值為虛數，以該實數與虛數之向量和代表該向量。 

a. 其虛數部份以j 表示之。 

b. 1j ， 12 j ， jj 3 ， 14 j  

c. 複數中，其實數部分與虛數部分平方和之平方根，稱為該複數之絕對值。 

22 YXA   

d. 若兩複數相等，則其實數部分與虛數部分必分別相等。 

e. 若兩複數之實數部分相等，而虛數部分大小相等，正負相反，則該兩複數稱為共軛複

數。 

jYXA  ， jYXA 
 

f. 若 jYXA  ，如 X 為正，Y 亦為正，則該複數所代表之向量係在第Ⅰ象限。如X 為 

負，Y 為正，則在第Ⅱ象限。如X 為負，Y 為負，則在第Ⅲ象限。如X 為正，Y為負，

則在第Ⅳ象限。 

 

(3)極座標法：以該向量之絕對值表示其大小，而以其與正軸所夾之角θ表其方向。 

a.  θ 角係以正橫軸為起點，逆時鐘方向旋轉之角。 
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b.  若該向量在第Ⅲ及Ⅳ象限時為演算方便，可以逆時鐘方向，計其角度，而以負值表

示之。即∠－θ。 

c. ∠0°＝∠360°，∠90°＝∠－270°，∠180°＝∠－180°，∠270°＝∠－90°。 

d. 兩個共軛複數以極座標法表示時，其絕對值相等。而其角度正負相反。 
030 AA ， 030 AA  

(4)直角座標換算為極座標 

jYXA 


，
X

Y
YXAA 122 tan 



   

jYXA 


，
X

Y
YXAA 122 tan 



   

jYXA 


，
X

Y
YXAA 122 tan 



   

jYXA 


，
X

Y
YXAA 122 tan 



   

(5)極座標換算為直角座標： 




AA  sincos jAAA 


 

(6) 直角座標可直接做加，減乘除之運算其方法如下： 

a. 加法： 

aa jYXA 


， bb jYXB 


 

   baba YYjXXBA 


 

b. 減法： 

aa jYXA 


， bb jYXB 


 

   baba YYjXXBA 


 

c. 乘法： 

aa jYXA 


， bb jYXB 


 

   abbababa YXYXjYYXXBA 


 

d. 除法： 

aa jYXA 


， bb jYXB 


 

2222

bb

baab

bb

baba

bb

aa

YX

YXYX
j

YX

YYXX

jYX

jYX

B

A




















 

(7) 極座標法僅適於做乘、除之運算，如欲加、減，則應先換算為直角座標。 
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a. 乘法：即其絕對值相乘，而其相角相加。 

1


AA ， 2


BB  

 21  


BABA  

b. 除法：即其絕對值相除，而其相角相減。 

1


AA ， 2


BB  

 21

2

1 












 B

A

B

A

B

A
 

1.V1=10∠0°，V2=5∠90°，V3=5∠－90°，則 V1+V2+V3=   (A)10∠0°  (B)5∠0°  (C)10∠90°  (D)5∠90°  

(E)5∠－90°。 

2.(2∠30°)3=  (A)6∠90°  (B)8∠90°  (C)8∠30°  (D)6∠30°。 

3.5∠60°之共軛複數為  (A)5∠60°  (B)5∠－60°  (C)－5∠－60°  (D)－5∠60°  (E)以上皆非。 

4.A乘以
2

1
(1+j)時為將A  (A)順時鐘旋轉 45°  (B)反時鐘旋轉 45°  (C)順時鐘旋轉 90°  (D)反時鐘旋轉

90°。 

5.若A =10∠0°、B =10∠120°，則A + B =  (A)10 3 ∠60°  (B)10∠60°  (C)20∠120°  (D)200∠120°  

(E)10∠－60°。 

6.若A =10∠0°、B =10∠120°，則A －B =  (A)10 3 ∠60°  (B)10∠60°  (C)20∠120°  (D)200∠120°  

(E)10 3 ∠－30°。 

7.若A =10∠0°、B =10∠120°，則A × B =  (A)10 3 ∠60°  (B)10∠60°  (C)20∠120°  (D)100∠120°  

(E)10∠－60°。 

8.若A =10∠0°、B =10∠60°，則A × B =  (A)10 3 ∠30°  (B)10∠60°  (C)20∠120°  (D)200∠120°  

(E)100∠60°。 

9.若A =10 2 ∠45°，則用直角座標表示A =  (A)10+j10  (B)10－j10  (C)10  (D)－10－j10。 

10.若A =4+j4、B =4－j4，則
A

B
=  (A)1  (B)j1  (C)0  (D)8  (E)j8。 

   解答  【1】A【2】B【3】B【4】B【5】B【6】E【7】D【8】E【9】A【10】B 

 

 
(  ) 1. 某正弦交流電壓最大值(或稱峰值)為 100 伏特，則其電壓有效值(或稱均方根值)

為 (A)63.6 (B)70.7 (C)100 (D)141.4 伏特。【87 四技二專】 

(  ) 2. 一正弦交流電壓之有效值為 110V，則此正弦波形之峰對峰值為 (A)99V 

(B)155.6V (C)220V (D)311.1V。【87 四技二專】 

(  ) 3. 有一交流電壓 ( )v t ＝100sin(314 t  30  )，求電壓最大值
mV 及當 t ＝0.01 秒時之瞬間

電壓值為多少？ (A)
mV ＝144V， v (0.01)＝100V (B)

mV ＝100V， v (0.01)＝100V 

(C)
mV ＝100V， v (0.01)＝50V (D)

mV ＝144V， v (0.01)＝25V。【88 四技二專】 

(  ) 4. 有關波峰因數(Crest Factor)值，下列何者正確？ (A)三角波為 1.154 (B)三角波
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為 1 (C)正弦波為 0.707 (D)正弦波為 1.387 (E)方波為 1。【89 四技二專】 

(  ) 5. 如圖所示，週期為 0.4ms 的波形，其電壓的有效值(RMS)為  (A) 2/30 V 

(B) V2/22  (C) 2/10 V (D) 2/6 V。【89 四技二專】 

 

(  ) 6. 某廣播電台之頻率為 600kHz，波速為 3 10 8 米／秒，其波長為 (A)200米 (B)300

米 (C)400 米 (D)500 米。【89 四技二專】 

(  ) 7. 有一交流電壓 ( )v t ＝157sin377 t 伏特，求此正半週電壓平均值應接近多少？ 

(A)100V (B)110V (C)90V (D)141V。【89 四技二專】 

(  ) 8. 有 GSM 無線手機頻率為 900MHz，則該頻率之週期及波長分別為 (A)1.1 10 3

秒，
3

1
公尺 (B)1.1 10 9 秒，

3

1
公尺 (C)1.1 10 3 秒，

3

1
 10 6 公尺 (D)1.1 10 9

秒，
3

1
 10 6 公尺。【89 四技二專】 

(  ) 9. 有一交流電壓 ( )v t ＝100sin(377 t )V，則此電壓的頻率及正半週平均值分別為 

(A)60Hz 及 63.7V (B)60Hz 及 70.7V (C)120Hz 及 63.7V (D)120Hz 及 70.7V 

(E)30Hz 及 70.7V。【89 四技二專】 

(  ) 10. 如圖所示，a 為平均值，b為有效值，則 a、b的電壓各為多少伏特？ (A) a ＝ 1 ，

b＝ 3 2  (B) a ＝ 1 ，b＝ 2 3  (C) a ＝ 1 ，b＝3 3 3  (D) a ＝ 1 ，b＝2 2。【91

四技二專】 
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1.  (B) 2. (D) 3. (C) 4. (DE) 5. (A) 6. (D) 7. (A) 8. (B) 9. (A) 10. (A) 

 

 

1. 【
rms 0.707V ＝ 

mV ＝70.7(V)】 

2. 【 2 2P PV  ＝ 
rmsV ＝2 2  110＝220 2 ＝311.1(V)】 

3. 【
mV ＝100(V) ，＝100sin(100  0.01  30  )＝100sin(  30  )＝100sin150  ＝100

2
1 ＝

50(V)】 

4. 有關波峰因數(Crest Factor)值，(A)三角波為 1.732 (B)正弦波為 1.414(C)方波為 1。 

5. 
【

rmsV ＝
4.0

1.0)3(1.0)2(1.0)4(1.0)1( 2222 
＝ 2/30 (V)】 

6. 
【 ＝

f

8103
＝

83 10

600k


＝500(m)】 

7. 
【

avV ＝


2
m

V ＝


2
 157＝100(V) 

8. 
【T ＝

f

1
＝

M900

1
＝1.1 10 9  (秒) ＝

M900

103 8
＝

3

1
 (m)】 

9. 【 f ＝
2

377
＝60Hz，

avV ＝0.636 100＝63.6(V)】 

10. 
【

avV ＝
6 2 ( 6 2) [2 ( 3)]

6

    ＋ ＋
＝  1，

rmsV ＝
2 2 2(6 2) (6 2) (3) 2

6

  ＋ ＋
＝

72 72 18

6

＋ ＋
＝ 33 】 
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(  ) 1. 交流電壓 v(t)=Vmsin(314t＋60°)V，交流電流 i(t)=Imcos(314t－30°)A，則 v(t)與 i(t)

之相位為 (A)v(t)超前 i(t)90° (B)v(t)超前 i(t)30° (C)v(t)與 i(t)同相 (D)v(t)超前

i(t)60°。 

(  ) 2. 有一交流電壓 v(t)=157sin377t 伏特，求此正半週電壓平均值應接近多少 ? 

(A)100V (B)110V (C)90V (D)141V。 

(  ) 3. 如圖所示，a 為平均值，b 為有效值，則 a、b 的電壓各為多少伏特？ (A)a＝－

1V，b＝3 3 V (B)a＝－1V，b＝2 3 V (C)a＝－1V，b＝3 3 V (D)a＝－1V，

b＝2 2 V。 

 

(  ) 4. 有一個 RLC 串聯的交流電路，電阻值為 10Ω，電容值為 0.001F，電感值為 0.001H。

已 知 電 路 電 流 之 峰 值 為 10A ， 則 下 列 何 者 可 能 為 電 源 之 電 壓 波 形 ？ 

(A)141sin(1000t)V (B)100sin(1000t)V (C)85sin(160t)V (D)60sin(160t)V。 

(  ) 5. 有一電流波形如圖所示，若此電流通過 10 歐的電阻，則電阻消耗的平均功率為

100 瓦，試求最大電流 Im 及電流之有效值 I (A)Im=5.48 安，I=3.87 安 (B)Im=5.48

安，I=3.16 安 (C)Im=4.47 安，I=3.16 安 (D)Im=4.47 安，I=3.87 安。 

 

(  ) 6. 
A 乘以

2

1
(1+j)時為將 A (A)順時鐘旋轉 45° (B)反時鐘旋轉 45° (C)順時鐘旋

轉 90° (D)反時鐘旋轉 90°。 

(  ) 7. 如圖所示電壓波形，其電壓瞬時值公式為 (A)100sin(377t)  (B)70.7sin(377t) 

(C)100sin(314t) (D)100sin(377t+60°) 伏特。 

 

(  ) 8. 
正弦波之平均值為最大值的幾倍 (Iav 平均值 )  (A)Iav=



2
Imax  (B)Iav=0.707Imax 
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(C)Iav=
2


Imax (D)Iav= 2 Imax。 

(  ) 9. 
正弦波之最大值與平均值之比值為 (A)1.11 (B)

2


 (C)

2


 (D)

1

2
。 

(  ) 10. 正弦波其全波整流的有效值為半波整流有效值的 (A)1 (B) 2  (C)3 (D)0.5 

(E)0.1 倍。 

(  ) 11. 如圖所示電路，其中電壓 e(t)波形為 4 秒，求電阻 R2 的消耗平均電功率為 (A)0.7 

(B)1.4 (C)1.6 (D)2.1 (E)3.3 W。 

 

(  ) 12. 
有一正弦波電流一般式表示成 i(t)=100sin(377t－60°)A，求當 t=

1

240
秒時之瞬間電

流值為何？ (A)－85.2A (B)50A (C)86.6A (D)100A (E)141.4A。 

(  ) 13. 
有一正弦波電壓為 v(t)=100sin(10  t+

3


)伏特，則此波形第一個峰值電壓發生在 t= 

(A)
60

1
 (B)

30

1
 (C)

60


 (D)

30


 (E)0 秒時。 

(  ) 14. 有一交流電之伏特數為 v(t)=100sin300t+200cos300t，則此電壓之有效值為 (A)300

伏特 (B)224.12 伏特 (C)212.13 伏特 (D)158.11 伏特 (E)250 伏特。 

(  ) 15. 有一電路經量測後發現其電壓為 v(t)=10sin( t)，電流為 i(t)=5sin( t－60°)，則此

電路電流相位與電壓相位關係為何？ (A)電流超前電壓 60 度 (B)電流落後電

壓 60 度 (C)電流超前電壓 30 度 (D)電流落後電壓 30 度 (E)電流與電壓同相

位。 

(  ) 16. 
有一電壓，其電壓方程式為 v(t)=10sin(100  t+45°)，則此電壓在 t= (A)0 (B)

300

1
 

(C)
400

1
 (D)

500

1
 (E)

200

1
 秒時電壓為最大。 

(  ) 17. 有一鋸齒波的電壓平均值為 15 伏特，則其有效值為 (A)10 3  (B)20 3  (C)10 

(D)20 (E)5 3  伏特。 

(  ) 18. 有二電壓，其電壓方程式分別為 v1(t)=10 2 sin(314t)、v2(t)=5 2 sin(314t+30°)，則

v1(t)+v2(t)電壓的有效值為 (A) 125  (B)100 (C)10 (D)14.55 (E) 15  伏特。 

(  ) 19. 某一正弦波經過半波整流後，有效值為 20 伏特，則此正弦波有效值為 (A)28.28 

(B)40 (C)14.14 (D)20 (E)10 伏特。 

(  ) 20. 若 A =10∠0°、B =10∠120°，則 A － B = (A)10 3 ∠60° (B)10∠60° (C)20∠120° 

(D)200∠120° (E)10 3 ∠－30°。 

(  ) 21. 若兩電壓
1V ＝10sin( t )，

2V ＝100sin( t ＋ )，則
1V ＋

2V 之角速度為
1V 角速度之 

(A)1 (B)2 (C)0.5 (D)0.25 倍。【88 四技二專】 

(  ) 22. 
有電流 I ＝ 3

j

e



安培，下列方法表示，何者正確？ (A)10  60  安培 (B)0.5＋

j0.866 安培 (C)10(sin60 ＋jcos60  )安培 (D)10(
2

3
＋ j

2

1
) 
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(  ) 23. 有一交流電壓 ( )v t ＝100sin(314 t  30  )，則其頻率為多少？ (A)60Hz (B)50Hz 

(C)100Hz (D)120Hz。【87 四技二專】 

(  ) 24. 若 ( )v t ＝10sin(377 t  10  )V， ( )i t ＝10cos(377 t  10  )A，則 v 、 i 間之相位關係為 

(A) v 領先 i90   (B) i 領先 v90   (C) v 領先 i20   (D) i 領先 v20   (E) v 領先 i0 。

【89 四技二專】 

(  ) 25. 電壓 ( )v t ＝170sin(628 t  45  )，下列有關 ( )v t 之敘述何者錯誤？ (A)最大值
mV ＝

170V (B)峰對峰值
P PV 

＝340V (C)有效值
rmsV ＝120V (D)全週平均值

mV ＝

108V。【89 四技二專】 

(  ) 26. 
1V ＝10  0  ，

2V ＝5  90  ，
3V ＝5 90  ，則

1V ＋
2V ＋

3V ＝ (A) 10 0   (B) 

50  (C) 1090   (D) 590   (E) 5  90 。【89 四技二專】 

(  ) 27. 交流電壓 ( )v t ＝ sin(314 60 )mV t ＋ V，交流電流 ( )i t ＝ )30314cos( tIm
A，則 ( )v t 與 ( )i t

之相位為 (A) ( )v t 超前 ( )i t 90   (B) ( )v t 超前 ( )i t 30   (C) ( )v t 與 ( )i t 同相 (D) ( )v t

超前 ( )i t 60 。【89 四技二專】 

(  ) 28. 若 ( )v t ＝10sin(377 t  10  )V， ( )i t ＝10cos(377 t  10  ) A，則 ( )v t 、 ( )i t 間之相位關係

為 (A) v 領先 i90   (B) i 領先 v90   (C) i 領先 v20   (D) v 領先 v20   (E) v 領

先 i0 。【89 四技二專】 

(  ) 29. 下列有關正弦波形的敘述，何者正確？ (A)波形因數(form factor)為 2  (B)波形

因數為 3  (C)波峰因數(crest factor)為 2  (D)波峰因數為 3 。【91 四技二專】 

(  ) 30. 在一 RLC 之交流電路中，某元件的電壓函數 v(t)及電流函數 i(t)分別為 v(t)＝ 

sin(t)V 及 i(t)＝cos(t)A，則此元件可能為： 

(A)電阻 (B)電感 (C)電容 (D)電源。【93 四技二專】 

(  ) 31. 有一交流正弦波為 v(t)=155sin(377t+30°)V，其頻率為多少？ (A) 50 Hz (B) 60 Hz 

(C) 155 Hz (D) 377 Hz【94 四技二專】 

(  ) 32. 某交流正弦波電壓有效值為 110 V，頻率為 50 Hz，則此電壓瞬間值方程式？ (A) 

v(t) = 110sin(377t) V (B) v(t) = 110 2 sin(377t) (C) v(t) = 110sin(314t) V (D) v(t) = 

110 2 sin(314t) V【94 四技二專】 

(  ) 33. 有一交流電壓為 110 2 sin(377t+30°)，求 t=1/30秒時的瞬間電壓值為多少？ (A) 55 

V (B) 55 2 V (C) 110 V (D) 110 2 V【94 四技二專】 



基本電學—交流電路 

交流電路--14 

 

 

 

1.  (C) 2. (A) 3. (C) 4. (B) 5. (B) 6. (B) 7. (C) 8. (A) 9. (B) 10. (B) 

11

. 

(A) 12. (B) 13. (A) 14. (D) 15. (B) 16. (C) 17. (A) 18. (D) 19. (A) 20. (E) 

21

. 

(A) 22. (A) 23. (B) 24. (B) 25. (D) 26. (A) 27. (C) 28. (B) 29. (C) 30. (C) 

31

. 

(B) 32. (D) 33. (B)               

 

 

1. i(t)=Imcos(314t－30°)=Imsin(314t－30°+90°)=Im．sin(314t+60°)A 

2. Vav=
A

T
= m2V

T
=

2 157


≒100V 

3. 

a=Vav=
6 2 6 2 3 2

6

    
=－1V b=Vrms=

2 2 26 6 3
( ) 2 ( ) 2 ( ) 2
1 1 1

6

      

=3 3 V 

4. 當  ＝ 1000 時  Xc=
C

1


=1 Ω  XL=  L=1 Ω 

e(t)=Im
2 2

L C
R (X X )  sim 1 L C

X X
( t tan )

R

 
  =100sin(1000t)V 

當 ＝160 時Xc=
C

1


=

16.0

1
ΩXL=L=0.16Ω 

5. 

∵Pav=P=I2R I=
R

P
=

2m
P

I
( ) t
C.F.

T



=
10

100
= 10 ≒.16A

2m
P

I
( ) t
C.F.

T



=10
3

1)
1

I
( 2m 

=10 

∴Im= 30 =5.48A 

6. ∵
2

1
(1+j)=cos45°+jsin45°=1∠+45° 

7. f=
T

1
=

02.0

1
=50Hz =2  f=314 Em=100 

8. 

m

av

I

I
=

m

m

I

I
2

 =


2
 

10. 

H

F

E

E
=

m

m

E

2
E

2

= 2

 

11. 

E=
4

1)
1

9
(1)

1

6
(1)

1

3
( 222 

= 5.31 V PR2=I2R2=(
21 RR

E


)2．R2=(

2010

5.31


)2×20=0.7W
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12. ∵ i(t)=100sin(377t － 60°)=100sin(120  t － 60°)  ∴ i(
240

1
s)=100sin(120  ×

240

1
×



180
－

60°)=100sin30°=50A
 13. 

∵v(t)=100sin(10  t+
3


)=100 10  t+

3


=

2


 ∴t=

60

1
sec 

14. 
Vrms=

2

200100 22 
=

2

5100
=50 10 V 

16. ∵v(t)=10sin(100  t+45°)=1 100  t+45°=90° t=
400

1
sec 

17. 

∵Eav=
T

TE
2

1
m 

=
2

E m  Em=30V 

∴E=
T

T)
3

30
( 2 

=
3

30
=10 3 V 

18. VT=  cosVV2VV 21

2

2

2

1 (餘弦定律) 

= )300cos(5102510 22  = 350125 V=5 325 ≒14.55V 

19. 

E´=




2

)
2

E
( 2m

=20 Em=40V E=
2

E m =20 2 V 

20. A － B =10∠0°－10∠120°=10∠0°+10∠120°－180° 

=10∠0°+10∠－60°=10 3 ∠－30° 

21. 若兩電壓
1V ＝10sin( t )，

2V ＝100sin( t ＋ )，則
1V ＋

2V 之角速度為
1V 之角速度。 

【正弦式相加，其角速度不變。】 

22. 有電流 I ＝ 3
j

e



安培，可表示為 1060 安培。 

【 I ＝10 3


j

e ＝10
3


 ＝1060   (A)】 

23. 【 f ＝
2

314
＝50(Hz)】 

24. 【 I＝10cos(377 t  10  )＝10sin(377 t  10 ＋90  )＝10sin(377 t ＋80  )，i 超前 v ＝80  (  10)

＝90 】 

25. 電壓 ( )v t ＝170sin(628 t  45  )，則(A)最大值
mV ＝170V (B)峰對峰值

P PV 
＝340V (C)有效

值
rmsV ＝120V。 

26. 1V ＝100 ，
2V ＝590 ，

3V ＝5 90 ，則
1V ＋

2V ＋
3V ＝100 。 

【
1V ＋

2V ＋
3V ＝10＋590 ＋5  90   ＝10＋ j 5  j 5＝10(V)】 

27. 【 i ＝ mI sim(314t  30 ＋90  )＝
mI sin(314t＋60  )，＝60   60  =0， v 與 i 同相】 

28. 【 i ＝10sin(377 t  10 ＋90  )  ＝80   (  10  )＝90 ， i 超前 v90】 

29. 下列有關正弦波形的敘述，(A)波形因數(form factor)為 1.11(B)波峰因數(crest factor)為 2。 
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【正弦波，
rmsV ＝

2

mV
，

avV ＝
m

V


2
，∴ FF ＝ rms

av

V

V
＝

m

m

V

V



2

2 ＝
22


＝1.11，C.F＝

2

mV

V
V

V

m

rms

m




＝ 2 】 

30. 【電壓與電流相位相差 90°，且電流超前電壓此元件可能為電容】 

31. W=2πf=2*3.14*f=377，f=60Hz 

32. W=2πf=2*3.14*f=314，f=50Hz 

33. V=110 2 sin(377t+30°) =110* 2 *sin(377*
30

1
*

3.14

180
+30°) =110* 2 *sin(30°)= 55 2  

 

 


